

КОММУНАР

Орган городского комитета КПСС и городского Совета депутатов трудящихся гор. Ворошилова, Приморского края.

№ 37 (5.861) || Вторник, 21 февраля 1956 г. || Цена 15 коп.

XX съезд КПСС продолжает свою работу.

18 февраля продолжались прения по отчетным докладом Центрального Комитета КПСС и Центральной Ревизионной Комиссии КПСС.

Съезд приветствовали представители братских коммунистических и рабочих партий.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

Утреннее заседание 18 февраля

На утреннем заседании 18 февраля, открывшемся под председательством Б. Габузова, продолжалось обсуждение отчетных докладов ЦК КПСС и Центральной Ревизионной Комиссии.

Тов. И. Г. Кэбин (Эстонская парторганизация) в своем выступлении отметил, что Центральный Комитет КПСС настойчиво претворял в жизнь ленинскую генеральную линию партии, направленную на преимущественное развитие тяжелой промышленности и обеспечение на ее базе быстрого развития всех отраслей народного хозяйства страны. Большое внимание уделялось сельскому хозяйству, как наиболее напряженному и острому участку в народном хозяйстве нашей страны. В сельское хозяйство направлены за последние два года большие материальные ресурсы, проведены серьезные мероприятия по его укреплению кадрами. ЦК КПСС и Правительство помогли союзным республикам и, в частности, Эстонской решать вопросы дальнейшего развития сельского хозяйства.

Далее тов. Кэбин рассказывает о мероприятиях, проведенных Коммунистической партией Эстонии по укреплению колхозов хорошими организаторами и хозяйственниками, в результате чего налазилась организация труда, повысилась трудовая активность колхозников, в 1955 году был досрочно выполнен план заготовок сельскохозяйственных продуктов.

Касаясь освещенного в отчетном докладе ЦК КПСС вопроса о своеобразии перехода различных стран от капитализма к социализму, тов. Кэбин рассказывает, как эстонские трудящиеся осуществили установление советской власти в республике.

На трибуне — тов. Энвер Ходжа, тепло встреченный делегатами и гостями.

— Албанская партия труда и весь албанский народ, — говорит он, — поручили нашей делегации передать XX съезду славной Коммунистической партии Советского Союза и братскому советскому народу самый горячий революционный привет. Албанский народ героически боролся за свою свободу, избавился от векового рабства и в настоящее время строит социализм, руководствуясь всепобеждающими идеями марксизма-ленинизма и опираясь на помощь Коммунистической партии и народов великого Советского Союза.

Мы считаем XX съезд Коммунистической партии Советского Союза большой школой для себя, заявил Энвер Ходжа. С глубоким вниманием и восхищением прослушали мы доклад, сделанный тов. Хрущевым. Народы стран социалистического лагеря, связанные узами самой тесной дружбы с великим Советским Союзом, видят в шестом пятилетнем плане вашей страны не только уверенное продвижение вперед по светлему пути к коммунизму, но также чрезвычайно большой вклад в дело всеобщего ук-

репления и развития наших стран. Советский Союз является могучей миролюбивой силой, оказывающей огромное влияние на весь мир.

Тов. Энвер Ходжа рассказал о больших изменениях, происшедших в Албании со времени установления в ней народно-демократического строя и ликвидации власти помещиков и капиталистов. В Албании созданы новые технические кадры и современная промышленность. Построены и строятся новые гидроэлектростанции, осушаются болота и озера, увеличиваются обрабатываемые земельные площади, растет производство сельскохозяйственной продукции. Ваш крестьянин, говорит Энвер Ходжа, идет уверенными шагами по пути коллективизации. Все, что вчера было мечтой нашего народа, сегодня стало действительностью благодаря его героическому труду, помощи Советского Союза и стран народной демократии. Мы успешно закончили наш первый пятилетний план. В 1945 году свыше 80 процентов населения страны было неграмотным, а теперь у нас ликвидирована неграмотность среди населения в возрасте до 40 лет.

— Коммунистическая партия Советского Союза, — заявил, заканчивая свою речь, Энвер Ходжа, — это родная мать, которая нас учит, это — маяк, освещающий путь коммунистическим и рабочим партиям всего мира, это — свет солнца, и мы храним любовь к великой партии Ленина, как зеницу ока. Наш народ будет навеки признателен за безграничную помощь, оказываемую нашей стране, дорогие советские товарищи!

Выступает тов. Цой Ен Ген. Участники съезда встречают его продолжительными аплодисментами.

По поручению Центрального Комитета Трудовой партии Кореи он передает XX съезду КПСС, всем коммунистам Советского Союза, а также всему советскому народу горячий привет.

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза, говорит тов. Цой Ен Ген, является новым великим событием, имеющим историческое значение не только в жизни советского народа, но и всего прогрессивного человечества. Исторические победы, достигнутые Коммунистической партией Советского Союза и советским народом, — это претворение в жизнь прекрасной мечты и надежды простых людей всего мира.

Великий советский народ, который своими героическими вооруженными силами освободил корейский народ от ига японского империализма, оказывает корейскому народу поддержку в строительстве новой жизни. В настоящее время корейский народ, получив огромную помощь от великого советского народа, а также братскую помощь народов Китая и стран народной демократии, поднялся на борьбу за ско-

рейшее восстановление разрушенного войной народного хозяйства, за построение основ социализма в северной части республики.

Наша родина, продолжал Цой Ен Ген, еще не объединена и наша нация остается искусственно расколотой. Американские империалисты и предательская клика Ли Сын Мана, выступающие против мирного объединения нашей родины, продолжают политику развязывания агрессивной войны. Борьба Трудовой партии Кореи и корейского народа за объединение и национальную независимость своей родины является суровой борьбой, в ней много трудностей и препятствий. Однако это не может поколебать уверенность в победе и сломить боевой дух корейского народа.

В заключение своей речи тов. Цой Ен Ген говорит:

— Богатейший опыт, накопленный Коммунистической партией Советского Союза, является ценным руководством для Трудовой партии Кореи, как и для других коммунистических и рабочих партий. Решения XX съезда КПСС будут глубоко изучаться нашей партией и найдут творческое отражение во всей нашей деятельности.

Затем с речью выступил тов. В. М. Молотов.

Далее слово предоставляется тов. С. Д. Игнатьеву (Башкирская парторганизация). Предшествовавшие съезду партийные собрания, районные, городские и областные конференции, съезды компартий союзных республик, а также собрания трудящихся показали, говорит он, что наша великая партия и весь народ пришли к XX съезду еще более тесно сплоченными вокруг Центрального Комитета партии и Советского Правительства, которые уверенно направляют внимание и силы народа на достижение новых успехов в хозяйственной и общественно-политической жизни страны. По-ленински честная и смелая, глубоко принципиальная миролюбивая внешняя политика, проводимая ЦК и правительством, единодушно поддерживается советским народом. Эта политика показывает народам всех стран, что Советский Союз — неустрашимый и бескорыстный борец за мир и безопасность народов.

Говоря об успехах страны в хозяйственном и культурном строительстве, оратор приводит факты из жизни Башкирской республики. За пятую пятилетку валовая продукция промышленности в республике увеличилась более чем в два раза, добыча нефти — в 2,7 раза, переработка нефти — почти в 4 раза, выработка электроэнергии — в 2,9 раза. В минувшем году нефтяники Башкирии выполнили план на 105 процентов. По уровню добычи нефти Башкирия в 1955 году вышла на первое место в Советском Союзе. В шестом пятилетии добыча нефти здесь воз-

растет по сравнению с прошлым пятилетием в 2,2 раза.

Тов. Игнатьев отмечает, что наряду с бесспорными достижениями в работе нефтяной промышленности республики имеют место и недостатки. Большим недостатком является то, что не используется попутный нефтяной газ. Министерству нефтяной промышленности следует ускорить строительство предприятий по сбору и переработке попутного газа. Оратор также делает ряд критических замечаний в адрес Министерства строительства предприятий нефтяной промышленности, которое неудовлетворительно ведет на новых месторождениях строительные работы.

На трибуне тов. Г. Н. Жунов (Московская парторганизация).

Личный состав Вооруженных Сил, как и весь советский народ, говорит он, пришел к XX съезду тесно сплоченным вокруг своей родной Коммунистической партии. Советские воины безгранично преданы своему народу и всегда готовы с честью и достоинством выполнять свой воинский долг по защите любимой Родины.

Наша партия и правительство, говорит он, делают все для того, чтобы сохранить мир, укрепить доверие и дружбу между народами. Министерство обороны полностью и в точно установленный срок выполнило решение Советского правительства о сокращении численности вооруженных сил СССР на 640 тысяч человек. Наряду с этим правительство уменьшило в 1956 году военные расходы почти на 10 миллиардов рублей. Выведены войска из военных баз в Порт-Артуре и Порккала-Удд. Эти войска реформированы. Примеру Советского Союза последовали страны народной демократии — Польша, Чехословакия, Венгрия, Румыния, Болгария и Албания, сократив свои вооруженные силы на 180 тысяч человек. Все это означает, что Советский Союз и страны народной демократии не на словах, а на деле принимают меры к смягчению международной напряженности.

Советский народ, отмечает оратор, не может, однако, не учитывать, что политика международного сотрудничества встречает сопротивление со стороны агрессивных кругов. Несмотря на некоторое смягчение международной напряженности, главные капиталистические страны не сократили своих вооруженных сил. Они прилагают дальнейшие усилия к расширению блоков, к увеличению военных бюджетов и дальнейшей гонке вооружений. Американские и английские правящие круги не жалеют средств для быстрого вооружения западногерманской армии, в том числе и атомным оружием. В Западной Германии снова возрождаются агрессивные силы. На Дальнем Востоке предпринимаются усилия возродить японский милитаризм. Другой важнейшей причиной международной напряженности является

наличие военных баз США на чужих территориях. Американские политические и военные деятели все чаще и чаще высказывают мысль о том, что американская стратегия должна основываться на использовании атомного оружия.

Советский Союз, продолжает оратор, никому не угрожает и ни на кого не собирается нападать. Но в связи с тем, что соглашение о сокращении вооруженных сил и запрещении атомного оружия еще не достигнуто и нет пока надежных гарантий прочного мира, мы вынуждены иметь такие вооруженные силы, которые были бы способны надежно защитить интересы нашей Родины, чтобы никакая провокация врагов не была для нас неожиданной.

Тов. Жуков говорит, что Советские Вооруженные Силы благодаря постоянным заботам партии и правительства об оборонеспособности страны коренным образом преобразованы и в качественном отношении далеко шагнули вперед от того уровня, на котором они находились в конце Великой Отечественной войны. Они имеют теперь разнообразное атомное и термоядерное оружие, мощное ракетное и реактивное вооружение разных типов, в том числе ракеты дальнего действия. Они располагают первоклассной реактивной авиацией, способной решить любые задачи, которые возникнут перед ней в случае нападения агрессора.

Наши Вооруженные Силы и армия наших союзников, заявляет в заключение тов. Жуков, представляют собой подлинно братскую и дружную семью воинов, борющихся за светлое будущее своих народов и готовых, не щадя жизни, защитить интересы своих народов. В этом наша сила и преимущество над вооруженными силами капиталистического лагеря.

— Все мы с большим вниманием выслушали доклад товарища Н. С. Хрущева, в котором с предельной ясностью отражены достижения нашей страны, выражены мечты и чаяния простого советского человека, — говорит тов. Н. М. Кузьмин (Московская парторганизация). — На нашем заводе «Красный пролетарий», — продолжает он, — два дня назад состоялся большой митинг, на котором рабочие, инженеры и служащие обратились к Центральному Комитету партии и правительству с благодарностью за огромную заботу о советских людях. На мою долю выпало большое счастье передать с трибуны съезда эту благодарность.

Знатный токарь-скоростник затем рассказывает о своей работе и работе своего завода. Совершенствуя технологию производства и используя всю мощь станка, говорит он, мне удалось выполнить за пятую пятилетку 25 годовых норм. И в этом пятилетии, заявляет тов. Кузьмин, постараюсь работать

(Окончание на 2-й стр.).

XX съезд Коммунистической партии Советского Союза

ДНЕВНИК СЪЕЗДА

(Начало на 1-й стр.)

таб, чтобы не снижать темпы и также выработать не менее 25 годовых норм.

Значительным вкладом завода «Красный пролетарий» в дело технического прогресса является переход предприятия на серийный выпуск нового токарно-винторезного станка 1-Б-62. Этот станок имеет большую мощность, большое число оборотов, оснащен автоматами и приспособлениями, что значительно облегчит труд рабочих.

Тов. Кузьмин далее указывает на недостатки в организации кооперирования заводов и на недостатки в литейном деле.

— Величественные предначертания нашей Коммунистической партии, направленные на улучшение жизни народа и расцвет Родины, — говорит в заключительные оратор, — воодушевляют всех нас на новые трудовые подвиги. Хочется работать лучше.

Тов. З. Т. Сердюк (Молдавская парторганизация) говорит, что за отчетный период окрепло единство Коммунистической партии, возросла организующая роль Центрального Комитета как коллективного руководителя нашей партии и Советского государства. Центральный Комитет повседневно направляет деятельность местных партийных организаций и оказывал им большую помощь в решении важнейших вопросов, что способствовало повышению активности партийных организаций, всех коммунистов.

Тов. Сердюк останавливается на вопросах развития сельского хозяйства.

Партийная организация Молдавской республики провела ряд мер по расширению посевов и улучшению возделывания кукурузы. В 1955 году кукуруза, занимая немногим больше трети зернового поля, составила свыше половины валового сбора зерна. За ее счет животноводство полностью обеспечено кормами; значительно повысилась и продуктивность скота. Болховы республики имеют возможность уже в 1957 году производить и сдавать государству такое количество молока, которое предусматривается на последний год пятилетки.

Вечернее заседание 18 февраля

Вечернее заседание XX съезда КПСС открылось под председательством тов. Ф. Р. Козлова. Слово предоставляется тов. О. В. Куусинену (Карело-Финская парторганизация).

На международной арене, говорит он, ныне происходит огромный исторический процесс — переход народных масс и целых народов из сферы империализма на позиции антиимпериалистической борьбы в защиту мира. Великий социалистический лагерь, возглавляемый Советским Союзом и Китайской Народной Республикой, с каждым днем приобретает все больше друзей в других странах, друзей, в силу своих жизненных интересов солидаризирующихся с международной политикой нашей партии. Эта политика — мудрая ленинская политика, свободная от догматизма и доктринерства.

Тов. Куусинен говорит далее о последовательной борьбе Советского государства за смирение международной напряженности и

Тов. С. А. Товмасын (Армянская парторганизация) отметил в своем выступлении, что советский народ с чувством законной гордости одобряет деятельность и генеральную линию своего испанского в борьбе авангарда — Коммунистической партии Советского Союза и ее ленинского Центрального Комитета.

Неуклонное осуществление ленинской национальной политики партии, забота о национальных республиках и повседневная помощь ЦК КПСС и Советского правительства, продолжает оратор, обеспечили высокие темпы роста экономики и культуры союзных республик. Промышленность Армении досрочно выполнила план пятой пятилетки. По сравнению с 1940 годом промышленность республики выросла почти в пять раз. Значительно увеличилось за годы пятилетки и особенно за последние два года производство сельскохозяйственных продуктов — мяса, молока, шерсти, овощей, винограда, табака. Расцвела армянская культура.

— Армянский народ, — говорит тов. Товмасын, — законно гордится своими успехами и свято хранит великие завоевания Советской власти, хотя врагам армянского народа, империалистам и их агентам не по вусу свобода Армении. Американские разведчики рыщут вдоль советских границ, лезут на Арарат, будто в поисках остатков «любова лавчага», производят съемки нашей территории при помощи воздушных шаров.

Но все эти проделки — тщетны: армянский народ слишком хорошо помнит американских колонизаторов, турецких султанских палачей и дашнакских авантюристов. Армянский народ уверенно строит свою счастливую жизнь в братской семье советских народов.

Тов. Товмасын заявил в заключение, что парторганизация Армении и весь армянский народ полностью одобряют политическую линию и деятельность Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, и заверил съезд, что компартия Армении и армянский народ приложат все усилия, чтобы с честью выполнить решения XX съезда.

за мирное сосуществование двух систем.

Мы с большим удовлетворением, заявляет в заключение тов. Куусинен, встретили изложенную в докладе товарища Хрущева новую позицию нашей партии по вопросу о возможности предотвращения войны в современную эпоху. Эта позиция, вполне соответствующая нынешней обстановке, будет помогать борьбе за дело мира.

С приветствием от Партии трудящихся Вьетнама выступает тов. Чыонг Тинь, тепло встреченный присутствующими.

Победа Великой Октябрьской революции под руководством партии Ленина, говорит он, пробудила вьетнамский народ так же, как и народы всех колониальных и полуколониальных стран, она указала рабочему классу и всему вьетнамскому народу путь борьбы за свое освобождение и строительство новой жизни. Освободительная война вьетнамского народа встретила глубокое сочувствие со стороны

Советского Союза, Китая и стран народной демократии, а также миролюбивых народов всего мира. В настоящее время Советское правительство и весь советский народ оказывают искреннюю помощь вьетнамскому народу в восстановлении экономики и развитии культуры, активно поддерживают его борьбу за точное выполнение Женевских соглашений, направленных на укрепление мира в Индо-Китае и объединение Вьетнама.

Тов. Чыонг Тинь оглашает приветствие XX съезду КПСС от Центрального Комитета Партии трудящихся Вьетнама, подписанное председателем Партии товарищем Хо Ши Мином.

— От имени рабочего класса и всего вьетнамского народа, — говорится в приветствии, — мы шлем XX съезду Коммунистической партии Советского Союза горячий братский привет.

Успехи Советского Союза в мирном строительстве и развитии дружбы между народами свидетельствуют о всепобеждающей силе марксизма-ленинизма. Эти успехи вдохновляют трудящихся всего мира и укрепляют их веру в свое освобождение от всякой эксплуатации, умножают силы народов колониальных и зависимых стран, борющихся за

освобождение от иноземного империалистического гнета.

Партия трудящихся Вьетнама и весь вьетнамский народ с огромным воодушевлением обращают свои взоры к XX съезду Коммунистической партии Советского Союза, будучи уверенными в том, что съезд является источником новых сил для вьетнамского народа в борьбе за создание мирного, единого, независимого, демократического и процветающего Вьетнама.

Затем с речью выступил тов. Л. М. Каганович.

От имени Коммунистической партии Великобритании выступает тов. Г. Поллит, встреченный продолжительными аплодисментами. Он говорит, что рад передать приветствие в связи с тем, что съезд отмечает величайшие достижения социализма и еще более великие цели, которые ставит перед собой советский народ, идущий к коммунизму.

Английская коммунистическая партия, сказал тов. Г. Поллит, постоянно борется за сплочение рабочего класса и использование его огромной мощи в борьбе за политику мира и общественный прогресс. Мы уверены, что съезд нашей партии, который состоится в марте, будет поворотным

пунктом в деле улучшения жизни людей и что наши ближайшие задачи в отношении Британии к социализму. На XX съезде Коммунистической партии Советского Союза говорит Г. Поллит, в частности заявляя, сделав в крупном масштабе — Шеффилде в начале Второй мировой войны в 1947 году — Шейффилдские рабочие выдвинули мучу участия в войне против Советского Союза.

Мы уверены, заявляет в заключение оратор, что в будущем Китае, стране народной демократии, Германской Демократической Республике, вместе с великим народом Индии всеми народами Балканских и колониальных стран вьетский Союз сможет осуществить самые заветные планы поджигателей войны — ланше всего человечества — установить прочный мир.

Затем было оглашено приветствие в адрес XX съезда от Союза коммунистов и рабочих Югославии.

20 февраля съезд начал работу.

Прием в Кремле в честь представителей иностранных партий

19 февраля в Кремле состоялся прием в честь представителей коммунистических и других братских партий на XX съезде КПСС.

На приеме присутствовали все представители братских партий, члены Президиума, Секрета-

риата, Редакционной и Мандатной Комиссии съезда.

Прием прошел в дружеской обстановке.

Во время приема состоялся большой концерт.

Новый спектакль театра имени Евг. Вахтангова

18 февраля Государственный театр имени Евг. Вахтангова показал зрителям свою новую работу, посвященную XX съезду КПСС, — спектакль «Фома Гордеев» по одноименной повести М. Горького.

Творчество великого писателя всегда привлекало внимание этого театра, который одним из первых поставил пьесы «Егор Булычов и другие», «Достигаев и другие».

В спектакле «Фома Гордеев» показана жизнь русского общества конца прошлого века, глубокие противоречия капиталистического строя, бесплодный и бессильный бунт одного из представителей обреченного класса — купеческого сына Фомы Гордеева.

Образ героя повести создал молодой актер Г. Абрикосов. В ролях заняты: народные арти-

сты РСФСР А. Абрикосов (Игнат), И. Толчанов (Яков Маякин), заслуженная артистка РСФСР Л. Целковская (Медведева), артистка Е. Добронравова (Саша) и другие.

Спектакль поставлен народным артистом СССР Р. Симоновым. Им же создана декорация горьковского произведения. Оформление спектакля — одного из старейших живописцев народного художника К. Юона.

Спектакль прошел с большим успехом.

На спектакле присутствовали гг. А. И. Риченко, Г. М. Маленков, А. И. Микоян, В. Молотов, Н. С. Хрущев, Д. Т. Шепилов, делегаты XX съезда КПСС.

„Воспоминания о Марксе и Энгельсе“

Вышел в свет сборник «Воспоминания о Марксе и Энгельсе», подготовленный к печати Институтом Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина при ЦК КПСС и изданный Госполитиздатом.

Среди авторов этих воспоминаний — друзья и соратники основоположников научного коммунизма, деятели международного рабочего и революционного движения, родные Маркса и другие лица, которые встречались с Марксом и Энгельсом, беседовали с ними, учились у них.

Кроме воспоминаний о Карле Марксе, большинство которых было напечатано издательством «Молодая гвардия» в 1940 г., в сборнике публикуются также воспоминания о Фридрихе Энгельсе, часть которых в свое время была напечатана в рус-

ских и иностранных изданиях, мало доступных теперь широкому кругу читателей.

Некоторые воспоминания о Марксе и Энгельсе публикуются впервые по рукописям, хранящимся в архиве ИМЭЛС (Женни Маркс «Беглый очерк беспокойной жизни», Теодор Куно «Из воспоминаний», Франциска Кугельман «Несколько штрихов к характеристике великого Маркса», Ф. М. Кравчинская «Из воспоминаний»).

Ряд воспоминаний, вошедших в сборник, печатается впервые на русском языке (Вильгельм Либкнехт «Воспоминания об Энгельсе», Эдгар Лонге «Некоторые стороны семейной жизни Карла Маркса» и др.).

Публикуемые в сборнике воспоминания представляют значи-

тельный интерес для жизни и деятельности основоположников революционной пролетариата. Маркс и Энгельс предстают в этих воспоминаниях как гениальные ученые, великие революционеры, выдающиеся борцы за дело рабочего класса, за дело всех трудящихся и угнетенных. Авторы воспоминаний рисуют Маркса и Энгельса как людей, воплощающих в себе самые прекрасные, самые дорогие человеческие качества — кристальную чистоту, скромность, стойкость, выдержку характера, оптимизм, глубокой, научной уверенности в победе наступления новой эры и эры социализма.

Нота Советского Правительства Правительству США

Как уже сообщалось, 4 февраля Правительству США была передана нота Советского Правительства по вопросу о запуске американскими военными органами с территории Западной Германии, а также с американских военно-воздушных баз, расположенных на территории некоторых государств, граничащих с Советским Союзом, шаров в воздушное пространство СССР.

8 февраля Посольство США прислало в МИД СССР следующую отступную ноту Правительства США:

Нота Правительства США Советскому Правительству

от 8 февраля 1956 года

«Посол Соединенных Штатов Америки свидетельствует свое уважение Советскому Министерству Иностранных Дел и, по указанию своего Правительства, имеет честь дать следующий ответ на ноту Советского Правительства от 4 февраля 1956 г.

В Ноте Советского Правительства явно смешиваются две вещи — метеорологическая операция, о которой сообщалось в печати, и прежние советские утверждения относительно запуска пропагандистских шаров в направлении на Советский Союз. В связи с последним Правительством Соединенных Штатов вспоминает, что 28 сентября Советским Министерством Иностранных Дел были сделаны некоторые устные замечания американскому поверенному в делах в Москве, отрицавшему какую-либо ответственность Правительства Соединенных Штатов за действия, на которые жаловалось Советское Правительство. Правительство Соединенных Штатов желает вновь подтвердить, что оно не участвует прямо или косвенно в каких-либо мероприятиях по запуску пропагандистских шаров на Советский Союз.

Поскольку в ноте Советского Правительства затрагивается вопрос о метеорологических шарах, Правительство Соединенных Штатов радо предоставить информацию в дополнение к тому, что является уже общеизвестным. При содействии Соединенных Штатов в настоящее время проводится метеорологическое исследование путем запуска шаров, которые являются по существу миниатюрными «сателлитами» и которые остаются в воздухе в течение нескольких дней на очень значительной высоте, в связи с чем они находятся вне пределов пространства, используемого для полетов коммерческого авиатранспорта.

Ряд шаров был запущен в различных частях мира, и многие пролетали над Соединенными Штатами. Шар, запущенный, например, 8 января в Калифорнии, пролетел над Соединенными Штатами, Атлантическим океаном и Евразийским континентом и 20 января, как было установлено, передавал сигналы о его местонахождении из западной части Тихого океана.

Объяснение этого мероприятия было дано в сообщении для прессы, опубликованном в Ва-

шингтоне 9 января, к которому прилагались изображения шаров и их деталей. Советскому Правительству, видимо, известно об этом сообщении, однако для удобства прилагается копия сообщения.^{*} Хотя большинство полетов шаров имело место в Соединенных Штатах, объявления об открытии дополнительных исследовательских станций в Европе, на Аляске и на Гавайских островах не вызвало возражений со стороны какого-либо правительства.

Шары снабжены приборами для измерения и фиксации метеорологических явлений, талях, как воздушные течения, и фотоаппаратурой для получения снимков облачных образований, по которым можно судить о различных скоростях движения воздушных потоков. Собирается много ценной научной информации. Надеются, что этот метод метеорологического исследования явится существенным вкладом в программы проведения предстоящего Международного Геофизического года.

Объявленная цель упомянутого мероприятия становится очевидной из того факта, что само оборудование содержит инструкции на нескольких языках, включая русский, для его возврата и передачи властям, занимающимся изучением полученных данных. Если бы Советское Правительство в интересах научного исследования возвратило аппараты, попавшие в его

Нота Советского Правительства Правительству США

от 18 февраля 1956 года

«В связи с нотой Правительства США от 8 февраля с. г., являющейся ответом на ноту Советского Правительства от 4 февраля по вопросу о запуске американскими воздушными шарами в воздушное пространство СССР, Советское Правительство считает необходимым заявить следующее.

В ноте от 4 февраля Советское Правительство обратило внимание Правительства США на то, что в Советском Союзе выловлено большое количество американских воздушных шаров с подвешенной к ним аппаратурой, включающей в себя автоматический действующий фотокамеры для аэрофотосъемки местности, радиопередатчик, радиоприемник и др. При этом Советское Правительство потребовало от Правительства США принятия мер к прекращению запуска таких шаров в воздушное пространство Советского Союза.

В своей ответной ноте Правительство США не отрицает того, что американские шары запускаются в воздушное пространство Советского Союза. Но при этом приводятся не оправдывающие нарушения воздушного пространства довод о том, что полеты воздушных шаров являются безопасными для воздушного сообщения.

Ввиду этого Советское Правительство вновь указывает на то, что запуск таких шаров в воздушное пространство СССР представляет собой грубое нарушение территориальной неприкосновенности Советского Союза и общепризнанных норм международного права, и заявляет свой протест против этого.

распоряжение, это было бы встречено с большой признательностью.

Подобные исследования проводятся в течение некоторого времени посредством запуска нескольких тысяч метеорологических шаров над Соединенными Штатами. Эти шары снабжены предохранительными устройствами и не представляют собой какой-либо опасности даже для истребительного гражданского воздушного сообщения. Шары, замеченные Советским Правительством, снабжены такими же предохранительными устройствами, о которых говорится в упомянутом сообщении.

Правительство Соединенных Штатов было бы радо дать Советскому Правительству дополнительные пояснения в отношении мер безопасности, предусмотренных в связи с этим мероприятием. Однако в предварительном порядке, с тем чтобы избежать недоразумений и ввиду возражения со стороны Советского Правительства, Правительство Соединенных Штатов старается избежать запуска новых шаров, которые, на основании известных данных, могут пролететь над Союзом Советских Социалистических Республик».

18 февраля Первый Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. А. Громыко принял Чрезвычайного и Полномочного Посла США в СССР г-на Чарльза Э. Болен и вручил ему ноту Советского Правительства следующего содержания:

Броме того, многочисленные данные, имеющиеся в распоряжении Советского Правительства, а также заявления по этому поводу Правительства ряда других европейских государств свидетельствуют о том, что полеты американских воздушных шаров представляют собой серьезную угрозу как для воздушного транспорта, так и для населения районов, над которыми летают эти шары. Для каждого ясно, что столкновение самолета с воздушным шаром, несущим груз весом до 650 кг., грозит неминуемой катастрофой. Очевидно также, что подвешенные к большой металлической балке два ящика с балластом общим весом в 200—300 кг., свободно падающие с большой высоты при так называемом автоматическом уничтожении шара, могут повредить здания, телефонные и электрические линии, различные сооружения и вызвать человеческие жертвы.

Из изложенного следует, что заявления Правительства США о том, будто запускаемые в воздушное пространство СССР американские шары не представляют какой-либо опасности для воздушного сообщения, находятся в противоречии с точно установленными фактическими данными, относящимися к шарам и их оборудованию.

В ноте Правительства США содержится далее утверждение, будто шары, снабженные указанной выше аппаратурой, вообще предназначены лишь для метеорологических исследований.

Произведенное советскими экспертами изучение подвешенного к воздушным шарам обо-

рудование показывает, что запуск этих шаров в воздушное пространство СССР не имеет ничего общего с метеорологическими исследованиями, а преследует совершенно иные цели. Достаточно сказать, что ни один из многочисленных шаров, выловленных в Советском Союзе, не имеет никакой аппаратуры, предназначенной для измерений основных метеорологических элементов — атмосферного давления, температуры, влажности воздуха и др.

Фотопленка со снимками территории Советского Союза, обнаруженная в фотокамерах воздушных шаров, выловленных в СССР, свидетельствует о том, что истинным назначением указанных шаров, засылаемых в воздушное пространство Советского Союза американскими военными органами, является аэрофотосъемка территории Советского Союза. Представители иностранной прессы и дипломатического корпуса в Москве имели возможность лично убедиться в этом при осмотре оборудования американских воздушных шаров, демонстрировавшихся на специальной выставке в Москве.

Поскольку в ноте Правительства США высказывается точка зрения, отличная от выводов, основанных на неоспоримых данных, имеющихся в распоряжении советских властей, Правительство СССР предлагает организовать подобные выставки также и в других странах в случае согласия правительств этих государств, если имеется необходимость убедиться в обоснованности приведенных утверждений Советского Правительства.

Если Правительство США сочтет это предложение приемлемым, Советское Правительство готово командировать на эти выставки советских экспертов, которые могли бы давать соответствующие пояснения к экспонируемому оборудованию и представить другую информацию, относящуюся к полетам указанных шаров над территорией СССР.

Советское Правительство предлагает, что ознакомление специалистов и общественности с такого рода выставками позволит наглядно убедиться в том, для чего предназначаются воздушные шары, выловленные в СССР и представляют ли они опасность для воздушного транспорта и населения.

Советское Правительство принимает к сведению заявление Правительства США о том, что с его стороны будут приняты меры к недопущению в дальнейшем запуска воздушных шаров, которые могут пролетать над территорией Советского Союза.

Москва, 18 февраля 1956 года».

Г-н Чарльз Болен заявил, что он передаст эту ноту своему Правительству и в настоящее время не имеет каких-либо комментариев по существу этой ноты.



Украинская ССР. Коллектив Херсонского судостроительного завода имени Коминтерна освоил новый вид судов, буксирующих баржи методом толкания. Строится озерный буксир-толкатель мощностью в 300 лошадиных сил. Он успешно прошел заводские испытания. В нынешнем году предприятие начнет серийный выпуск судов такого типа. Первый буксир-толкатель построен для Днепровского пароходства и будет осуществлять буксировку барж в Каховском море. На снимке: новый озерный буксир-толкатель. Фото Ю. Лихуты. (Фотохроника ТАСС).

В честь XX съезда КПСС

★
Ежедневно — вагон сверх графика

Новыми трудовыми успехами решили отметить дни работы XX съезда КПСС вагонники. Секретарь партбюро вагонного участка т. Пось рассказал рабочим депо о начале работы съезда, который познакомил с содержанием доклада Н. С. Хрущева и призвал шире развернуть социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий.

Многие вагонники тут же взяли повышенные социалистические обязательства, решили улучшить организацию труда и работать с опережением графика ремонта вагонов. Так, бровельщик т. Беспалько, обязался вырывать по две нормы в смену.

Плотник т. Заровный решил в дни работы съезда довести выработку до 180 процентов, но для этого он потребовал от руководителей вагонного депо улучшить снабжение лесоматериалами, которых зачастую не хватает. От имени всего коллектива механического цеха товарищ т. Степанец заявил, что цех полностью обеспечит сборщиков необходимыми деталями.

Весь коллектив депо стал на трудовую вахту в честь XX съезда КПСС и обязался ежедневно выдавать один вагон с годовым ремонтом сверх графика.

На передовом предприятии

Среди предприятий местной промышленности нашего города первенство удерживает коллектив кирпичного завода № 2. За хорошую работу в январе ему присуждено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома.

При вручении знамени трудящиеся завода дали слово не снижать темпов в работе. Их слово не расходится с делом. Повышенные обязательства, взятые в честь XX съезда партии, выполнены.

Сейчас завод работает с опережением графика. Так, за 18 дней февраля выдано 400 тонн известня при месячном задании 500 тонн.

* Приложение касается внутренних правил США, относящихся к метеорологическим исследованиям, что не имеет связи с вопросом о запуске в воздушное пространство СССР воздушных шаров, о которых идет речь в ноте Советского Правительства (Ред.).

РЕЗЕРВЫ ПРОИЗВОДСТВА ПРИВОДЯТСЯ В ДЕЙСТВИЕ

Из года в год расширяется производство крупнейшей промышленной артели города — «Пищевкус». В течение пятой пятилетки выпуск продукции в этой артели увеличился более чем в три раза.

Вступая в новую пятилетку, пищевкусовцы решили привести в действие имеющиеся резервы и добиться дальнейшего увеличения выпуска продукции, расширения ее ассортимента и улучшения качества. В 1956 году артель получила повышенный план. По сравнению с фактическим выпуском продукции в прошлом году программа возросла на 39 процентов. А ведь и в 1955 году было сделано немало. Артель дала более чем на миллион рублей сверхплановой продукции.

В новом, 1956 году коллектив увеличит выпуск продукции по сравнению с прошлым годом на 9 миллионов рублей. Уже одна эта цифра говорит о многом. За счет чего же члены артели собираются выполнить новый производственный план и свои повышенные обязательства? В первую очередь, за счет механизации труда. Еще в начале прошлой пятилетки почти все работы в артели производились вручную. Сейчас на смену ручной труду на многих производственных участках пришли машины. Это позволило повысить производительность, выработать больше изделий для удовлетворения запросов трудящихся.

Уже в этом году проведена реконструкция пряничного цеха. Здесь установлена тестомесильная машина, охладительные ванны для сиропов, реконструировано паровое отделение варочного цеха. Эти мероприятия позволили улучшить технологический процесс, повысить выработку. Не случайно пряничники перевыполнили январскую программу и уже дали в феврале 6 тонн изделий сверх плана.

На очереди — карамельный цех. Здесь устанавливается помадо-сбивальная машина. С пуском ее в эксплуатацию будет механизировано одно из главных звеньев карамельного производства, на 25 процентов возрастет производительность труда.

В этом году запланировано полностью механизировать цех безалкогольных напитков и цех по выработке мороженого. Уже получено необходимое оборудование. К лету оба цеха смогут работать с увеличенной мощностью.

Чтобы более полно удовлетворить потребности трудящихся, коллектив артели предпринимает меры для строительства нового цеха по выработке мороженого. Его мощность — около 2 тонн продукции в сутки. К маю цех будет сдан в эксплуатацию.

Большее внимание решено уделить использованию местного сырья. Будет освоено производство овощных и фруктово-ягодных маринадов. Из дикорастущего винограда намечено выработать пастеризованный сок. Прежде артель часто испытывала недостаток в сырье. В этом году создается своя надежная сырьевая база. Часть необходимых для переработки продуктов дадут артельная пасека, сад и подсобное хозяйство, а остальное решено приобрести путем заготовок.

Немало в артели и недостатков. Главным из них является низкое качество некоторых изделий. Коллектив не закрывает глаза на недостатки и всеми силами стремится их устранить. Для улучшения качества продукции необходимо внедрить еще несколько машин. Артель нуждается в машине по выработке карамели, в автоматической машине по выработке конфет типа «прис», в карамелезаверточной машине и других. Как только необходимое оборудование будет получено, качество изделий значительно улучшится.

Впрочем, кое-что зависит и от самих работников. Чтобы повысить квалификацию производственников, в каждом цехе организована техническая учеба. Ежедневно проводятся политехнические занятия, на которых наряду с текущими событиями обсуждаются свои задачи на неделю.

С особым подъемом проходят эти политехнические занятия. Члены артели с большим воодушевлением встретили доклад первого секретаря ЦК КПСС тов. Н. С. Хрущева и отвечают

на заботу партии новыми успехами в труде. Коллектив рыбоперерабатывающего цеха 17 февраля выполнил двухмесячный план, с опережением графика трудятся и работники других цехов.

В январе, соревнуясь за достойную встречу XX съезда КПСС, коллективы кондитерских цехов выдали на 40 тонн кондитерских изделий больше, чем в декабре прошлого года. А в канун съезда пищевкусовцы работали так, что только за 15 дней февраля выпустили продукции столько же, сколько выпускали за целый месяц в прошлом году.

Но и это не предел. Члены артели решительно приводят в действие все новые и новые резервы производства.

На днях, когда в Москве уже начал работать XX съезд КПСС и со всех концов страны доносились радостные вести о больших достижениях промышленных коллективов, о новых починах передовиков, об успехах трудовой вахты в честь съезда, в артели «Пищевкус» состоялось общее собрание.

Оно было особенно многочисленным и оживленным. С информацией перед собравшимися выступил председатель артели т. Панковский. Он говорил о всеобщем подъеме, вызванном работой исторического съезда партии, о задачах работников промышленности и о больших возможностях коллектива артели в борьбе за досрочное выполнение плана 1956 года.

Выступившие затем начальник цеха т. Зифаки, заведующий т. Косьяник, мастер т. Пысь, работница т. Бердникова, копильщик т. Стемповский и другие говорили о нуждах своих цехов, о намеченной работе по совершенствованию производства и единодушно поддержали мнение о том, что артель сможет выполнить план первого года шестой пятилетки досрочно — к 5 декабря.

Коллектив артели взял повышенные обязательства. Собрание приняло обращение ко всем работникам промышленной кооперации города и края с призывом шире развернуть социалистическое соревнование за досрочное завершение плана 1956 года. А. ГУЛЯНСКИЙ.

Произведения талантливого скульптора

Заметки с художественной выставки

В экспозиции городской художественной выставки есть несколько работ скульптора Н. Борисова. Чаще всего посетители задерживаются у гипсового бюста прославленного приморского партизана Виталия Баневура. Они подолгу стоят перед изображением бесстрашного патриота. Иногда переходят с места на место, чтобы рассмотреть его с различных точек.

Что же особенного в этой скульптуре, чем она привлекает внимание зрителя?

Ответ на этот вопрос приходит не сразу. На первый взгляд в портрете нет ничего выдающегося. Скульптор изобразил обычного юношу, каких много. Лицо простое, открытое; небрежная прическа над высоким лбом, прямой с горбинкой нос, пухлые детские губы, мягкие очертания подбородка. Расстегнутый ворот рубашки обнажает мускулистую шею и грудь.

Но чем больше всматриваешься в это лицо, тем явственнее проступают черты мечтателя и борца. Глаза юноши устремлены вдаль, брови слегка нахмурены и все лицо выражает сильную волю, горячую веру в правоту народного дела и готовность отдать за него жизнь. Вот таким, наверно, и был Виталий Баневур, когда, устремив взгляд в пространство, мечтал о будущем, так он стоял перед своими палачами, отвечая на их вопросы презрительным молчанием.

Вполне возможно, что специалисты найдут в портрете какие-нибудь погрешности в отдельных деталях, может быть Н. Борисов не добился внешнего сходства с оригиналом. Но не это определяет достоинство его работы. Скульптору удалось запечатлеть черты характера своего героя. И в этом главное. Получился не просто портрет, а полноценный образ, передающий типические черты советского молодого человека. А ведь в этом и заключается основной критерий ценности любого художественного произведения.

На высоком профессиональном уровне выполнена статуэтка Лазо. Эта работа скульптора передает характерные черты руководителя приморских партизан Лазо. Лицо напряжено, правая рука указывает вниз, на землю, нужно освободить ватчиков. Но тут мысль о том, что мы грешим, полувоемной одежде и ватичный жест. В самом деле не так выглядят партизаны С. М. Кирову, Орджоникидзе. В решении Лазо Н. Борисов внес много своего.

То же самое можно сказать о бюсте Л. Н. Толстого. Это образ писателя, яркий, выразительный. В позе, лохматые брови, седая борода напоминают что-то уже не раз виденное музей или на репродукции.

Удачен бюст заслуженной учительницы РСФСР А. И. Зановой. Знающие А. И. Занову указывают на большое сходство портрета с оригиналом. Скульптор нашел выразительные средства для создания образа передового советского педагога. Портрет А. И. Зановой — единственная работа о недавних днях.

Обращение к современной тематике — необходимое условие творческого роста советского художника, ибо только здесь путь к созданию монументальных произведений о действительности. Дела передовых людей нашего края дают материал для воплощения в творчестве искусства, как скульптура. Этот путь труден, но каков настоящий художник, каковы настоящие тропы?

У Н. Борисова есть все необходимое, чтобы связать свое искусство.

В. ПОСТОВ

Редактор Н. Я. ЛИХАЧ

Выполняя новые задачи

В шестой пятилетке перед работниками автомобильного транспорта поставлены большие задачи. В ближайшее время необходимо значительно увеличить грузоперевозки, добиться снижения их стоимости, улучшить использование автопарка.

С большой энергией борется за выполнение этих задач коллектив автобазы крайпотребсоюза. Учитывая еще не использованные резервы, мы брали в честь XX съезда партии обязательство добиться в нынешнем году значительного снижения себестоимости грузоперевозок, сэкономить не менее 5 проц. горючего, на 30 проц. поднять производительность труда и на 25 дней раньше срока завершить годовое задание.

В этом году мы впервые применили передовые методы централизованной и кольцевой перевозки грузов. Это позволило нам сократить холостые про-

беги автомашин, повысить коэффициент их использования, поднять производительность труда.

По инициативе передовых водителей недавно широко стали использоваться двухосные автоприцепы к автомобилям «ЗИС-150», что обеспечило значительное увеличение грузоперевозок при том же количестве автомашин. Производительность труда шоферов поднялась на 35—40 проц., а экономия бензина возросла до 30 проц. к норме расходования.

В достижении этих успехов большая заслуга наших лучших водителей. Особенно хорошо трудится коммунист т. Самоделок. В автобазе мало кто знает свое дело так, как этот шофер. Тов. Самоделок из своего «ЗИСа» уже наездил без среднего ремонта почти 200 тыс. километров, сэкономив на ремонте около 40 тыс. рублей. Машина передового

шофера, несмотря на большую нагрузку, всегда находится в отличном техническом состоянии, он изо дня в день выполняет до 140—150 проц. нормы. Так же самоотверженно трудятся тт. Озеранский, Брыжановский, Мартыненко, Матющенко и многие другие.

Но у нас есть еще много недостатков. Главный из них — низкая трудовая дисциплина. Нередко нарушают дисциплину и правила эксплуатации техники шоферы Кузьменко, Деркач, Мирза и Даниш. Слабо у нас еще развито движение рационализаторов, не ведется должная борьба за механизацию и облегчение трудоемких работ.

Коллектив автобазы решительно борется за устранение недостатков.

И. РЫМАР,
Заведующий автобазой крайпотребсоюза.

Городской драмтеатр

Сегодня, 21 февраля

Афиногенов

„Мать своих детей“

22 февраля

Бомарше

„Севильский цирюльник“

Начало спектаклей в 20 ч., касса с 11 ч.

Принимаются коллективные заявки

В КИНОТЕАТРЕ «ХРОНИКА»

СМОТРИТЕ новый цветной документальный фильм

„На гостеприимной земле Бирмы“

(О пребывании товарищей Н. А. Булганина и Н. С. Хрущева в Бирманском Союзе).

Документальный фильм «Выставка кустарных изделий Индии».

Начало в 14 ч. 30 м., 16 ч. 30 м., 18 ч. 30 м. и 20 ч. 30 м.

ДОМ КУЛЬТУРЫ им. Чумача

21 февраля новый французский художественный фильм «Идол»

Начало в 18 ч., 20 ч. и 22 ч.

СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ

«Заря» — новый художественный фильм «Судьба баншика». Начало в 10 ч. 30 м., 12 ч. 15 м., 14 ч. 16 ч. 18 ч. 15 м., 20 ч. и 22 ч.

«Комсомолец» — новый художественный фильм «Жизнь в люди». Начало с 10 ч.